

* 科学家 *

踏遍冰川人未老

——记我国现代冰川学开创者施雅风院士

张 园*

(兰州冰川冻土研究所 兰州 730000)

关键词 科学家, 冰川

施雅风, 1919年出生于江苏省海门市。1942年浙江大学毕业后, 师从著名地质学家叶良辅教授和地理学家黄秉维教授, 获硕士学位。1947年在南京参加中国共产党, 积极从事革命活动。解放后从事地貌区划研究, 兼任中国科学院地学部副学术秘书。1980年当选中国科学院学部委员(现称院士), 并任地学部副主任。

半个多世纪以来, 施雅风广泛涉猎地学诸多领域的研究, 建立了中国冰川研究体系, 推进和组织新学科——冻土学和泥石流研究, 促进并发展了西北水资源、青藏高原与全球变化影响等研究。发表论文200余篇, 主编各种专著18部。先后获国家自然科学奖多项, 1997年获何梁何利科技进步奖。他是我国地球科学的奠基人之一。

1 “七一冰川”作基石

1957年夏季, 施雅风参加了祁连山西段地质考察队, 先后穿越马鬃山干旱丘陵地、祁连山西段肃北至鱼卡间平行高山与宽谷区、柴达木盆地三个景观完全不同的自然区, 当攀登上党河南山北坡海拔4500米的马丁雪山小冰川时, 面对着祁连山北麓丰富的洪荒大漠土地资源, 因无水而不能开发利用, 强烈的责任心激励着施雅风进一步研究开发冰川、为西北人民造福的决心。回北京后, 施雅风建议成立专门的冰川队, 得到竺可桢副院长、党组副书记兼秘书长裴丽生的支持, 施雅风被指定负责此事。

1958年6月, 中国科学院高山冰雪利用研究队成立。为了按期完成中共甘肃省委提出的“以半年时间, 基本查明祁连山冰川资源的分布和数量, 为以后大规模开展融冰化雪、增加可灌溉水源创造条件”的任务, 施雅风同时组建六个考察分队, 马不停蹄地奔赴现场。7月1日, 队员们带上水壶、干粮, 挂着土冰镐, 穿着长筒胶鞋, 经过数小时的艰难攀登, 终于到达海拔5143米的冰川最高点。这条冰川长3.5公里, 最宽处2.4公里, 储水量达1.6亿立方米, 相当于北京十三陵水库储水量的两倍。登临冰川的这一天是党的生日, 大家议定就以“七一”来命名这条冰川, 作为考察队向党的献礼, 中国科学院和中共甘肃省委同意了这一建议。从此, “七一冰川”被

* 兰州冰川冻土研究所副研究员
收稿日期: 1999年1月22日

载入史册，成为中国冰川科学的奠基石。

以此为起点，施雅风率领的中国冰川科技工作者们开始了艰辛的创业征程。考察队向祁连山四面八方进军。汽车不通的地方，他们或步行，或骑马、骑骆驼，考察了10个冰川区，统计了32条冰川群，125个冰川组，941条大小冰川，描绘了分布形态、类型，计算了冰川储水量，进行了冰川统计编目并撰写了分队考察报告和综合考察报告，圆满地完成了任务。1959年初，一本43万字的《祁连山现代冰川考察报告》出版了，这是冰川科学史上第一部区域性冰川学专著。

2 “三年困难”显本色

1960年春天，国家经济陷入困境，人心浮动不安，刚刚建立的冰川冻土事业，存在着夭折的危险。在此严重时刻，作为学术领导人的施雅风，面临着艰难的选择。当时他仍是地理所（北京）副研究员兼地学部学术秘书，他完全有理由回到条件要好些的北京，但这样做冰川冻土事业就可能解体。施雅风以坚定的党性下决心扎根兰州，把已开创的冰川冻土事业进行下去。他说服妻子沈健把家由北京迁到兰州，在一处背阴的二居室住下。冬天暖气不热，他穿着皮大衣，脚蹬毛靴工作到深夜。1961年，中央制定了调整、充实、巩固、提高八字方针与科学技术工作14条政策，施雅风抓住机遇，开拓进取。在竺可桢等院领导和地理研究所领导的支持下，把机构调整为地理所（北京）领导下的冰川冻土研究室，以冰川、冻土和干旱区水文研究为长期方向，并采取了几项得力措施，使萌芽状态的冰川冻土事业渡过了难关，步入健康发展的快车道。他循循善诱，言传身教，聚集和培养了一批青年科技人才，很快就开创出科学的新局面。1962年，施雅风在冰川作用，冰川温度、运动、幅射和热量平衡，积累与消融，冰川水文、冰川测图、冰川地貌以及河流水文、地表水与地下水转化关系等方面都有新的发展，使我国冰川学术水平显著提高。在冻土研究方面也取得了可喜的成绩，发现了昆仑山垭口唐古拉山南麓宽达600公里的连续多年冻土带，确定了厚层地下冰和丰富的冰缘现象发育；1963年起开辟和承担了若干新的研究任务，包括河西石羊河流域水资源研究，藏北土门格勒煤矿冻土定位研究，西藏希夏邦玛峰区登山科学考察，西藏东南部波密地区冰川泥石流考察，青海木里煤田冻土考察研究。他和刘东生共同领导的希夏邦玛峰科学考察初步成果在1964年北京科学讨论会上宣读后，得到广泛赞扬，并由此开辟了随后的珠穆朗玛峰考察和青藏高原综合考察的新局面。由他主持的川藏公路泥石流研究首开我山区灾害防治研究的新领域。1964年，施雅风和谢自楚合作发表了“中国现代冰川基本特征”论文，首次全面论述我国现代冰川概况，获中国科学院优秀成果奖。编辑出版了《乌鲁木齐河冰川与水文研究》及《青藏公路冻土初步考察》两本论文集。不久，经聂荣臻副总理批准，中国科学院组织大规模的珠穆朗玛峰地区科学考察，施雅风被任命为副队长兼冰川与气象组长。

3 逆境不坠青云志

“文化大革命”开始，肩负珠峰考察队副队长、西南泥石流队队长的施雅风，不得不中途折返兰州挨批斗，自此被剥夺了他担任的研究所领导职务达12年之久。然而，身处逆境的施雅风仍然魂牵梦绕着科学工作，在1969年冬解除隔离审查后，就和一些业务骨干抓紧考察资料的整理。他自己利用劳动之余查文献资料，搜集国际冰川研究的动态。重返工作岗位后，他倡议召开了1972年的珠穆朗玛峰学术会议，全面总结珠穆朗玛峰科学考察各项工作，拟订1973年开始的西藏考察计划，与刘东生等合作编纂了《珠穆朗玛峰地区自然特征和地质发展史》，主编了《现代冰川与地貌》专著。

1974年初,外经部、交通部和总后勤部联合下达任务,要求冰川所派考察组对影响中巴公路建设的巴基斯坦境内喀喇昆仑山区巴托拉冰川进行考察。他以两年时间摸清该冰川的运动变化特征,提出中巴公路通过方案。此时的施雅风已年近花甲,两鬓染霜,然而多年的政治风雨并未能消磨他报效祖国的壮志,毅然组队出征。巴托拉冰川是中纬度长度超过50公里的全球八大冰川之一,所在地地形异常险陡,该冰川正处于前进状态,1973年冰川洪水冲毁了公路和桥梁。这项任务的核心是预报数十年冰川进退变化,从而经济安全地选定公路和桥梁的位置。为完成这项艰巨的任务,施雅风率考察组对巴托拉冰川的地质地貌、冰川物理、冰川水文、气象、冰川测绘及重力勘探等进行了紧张而全面的考察。整整两年时间,简陋的帐篷成了钻研科学难题的殿堂,施雅风和队友们付出了全部精力,以惊人的创造力完成了这项任务,创造了国际冰川史上的奇迹。他们用自己创造的预报冰川末端运动速度递减法和波动冰量平衡法,推算出冰川前进极限值为180米,前进年限为16年,预测在本世纪90年代起冰川开始后退并将延续到2030年。根据研究结论,考察队提出了恢复原设计公路、但适当变动桥位和放宽桥孔的建议,经交通部核准,于1978年建成通车。以后两次现场验证,预测研究结论正确可靠。该项研究获1982年国家自然科学奖三等奖,并获得国际冰川学界好评。美国著名冰川学家迈尔说:“中国冰川学家没有利用计算机,就能作出这样精度的预报,是非常出色的成就”。

4 科学春天展宏图

1977年,为迎接全国科学大会的召开,中国科学院组织编制基础科学规划,施雅风负责地学规划。1978年施雅风担任冰川冻土所所长。他把工作重点迅速转到冰川冻土科学发展的长远建设上来,这主要有:科技队伍的培养,凝聚起了一支专业素养高、勤奋、正派、富有创造性的科技队伍;大力提倡读书钻研,定期召开学术报告会,形成浓厚活泼的学术空气;大力加强技术系统建设,引进发展观测实验技术,使研究系统与技术系统相互渗透,加快冰川冻土学科成长;恢复重建关闭12年之久的天山冰川观测实验站;组织学会和创办《冰川冻土》杂志;积极开展国际学术交流活动,使中国冰川冻土科学走向世界。由于长期的闭关自守,中国的冰川冻土科学研究鲜为人知。1978年一位瑞士冰川学家从画报上看到珠穆朗玛峰科学考察中冰川观察照片,得知中国还有人研究冰川,就邀请中国冰川学家出席国际冰川编目会议。施雅风抓住这个机会,访问了瑞士、法国、英国冰川研究机构,推进了我国冰川冻土科学的国际交流与合作。他倡议组织国际青藏科学会议,多次出访并选派所内有关学者出访世界知名冰川冻土学术机构和参加国际会议,宣传我国冰川冻土科学成就。他还邀请外国学者来华访问讲学,目前冰川所已与20多个国家的学者、研究机构建立了交流与合作关系。通过这些交流与合作,扩展了我国冰川冻土的学科领域,开展了极地冰川、冰芯等新学科的研究,使中国的冰川冻土科学的研究获得了与冰川冻土大国相称的国际地位。

5 桑榆晚霞尚满天

1984年,施雅风卸任研究所所长。在摆脱了繁杂的行政事务后的14年间,是他主持和完成科研课题最多的时期,更是荣获成果奖励最多的时期。“老树春深更着花”,为我国地学事业奋斗了一辈子的施雅风,虽已79岁的高龄,却不知疲倦地埋头工作,依然斗志昂扬、辛勤耕耘在祖国的科学事业园地中,履行着他活到老、学到老,一息尚存、此志不渝的科学家的责任。